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Муж чы ны, якія больш зай ма-
юц ца з дзець мі, даў жэй жы-
вуць, менш ры зы ку юць і лепш 
хар чу юц ца. А тыя, хто быў у 
дэ крэ це, ста но вяц ца больш 
ка рыс ны мі су пра цоў ні ка мі, 
свед чаць спе цы я ліс ты, і ра-
яць бе ла рус кім та там час цей 
браць вод пуск па до гля дзе 
ма лых. Та кім чы нам у кра і не 
бу дзе зні жац ца і ры зы ка не-
пры ман ня на пра цу ма ла дых 
жан чын.

ДЭ КРЭТ СПРЫ ЯЕ 
ЗДА РОЎЮ І ПА ВЫ ШАЕ 
ІМІДЖ КАМ ПА НІІ

Ідэя да лу чэн ня муж чын да вы-
ха ван ня і за ня ткаў з дзець мі — не 
прос та мод ны кі ру нак раз віц ця гра-
мад ства. Яе ка рысць па цвяр джа ец-
ца вы ні ка мі да сле да ван няў і прак-
тыч ным во пы там ін шых кра ін.

У Шве цыі ў не ка то рых сфе рах 
ра бо та даў цы лі чаць, што дэ крэт ны 
ад па чы нак та ты па зі тыў на ўплы вае 
на імідж ар га ні за цыі. У пры ват нас ці, 
тут вель мі па пу ляр на браць вод пуск 
па до гля дзе дзі ця ці ся род па лі цэй скіх. 
Лі чыц ца, што гэ та вы клі кае ў на сель-
ніц тва боль шы да вер да пра ва ахоў-
ні каў. Маг чы ма, та кі во пыт у пэў ных 
сфе рах пра цы ня бла га бы ло б пе ра-

няць і Бе ла ру сі. Ад нак трэ ба ўліч ваць 
роз ні цу па між за роб ка мі муж чын і 
жан чын. Час та та та прос та не мо жа 
са бе да зво ліць узяць «дзі ця чы» ад-
па чы нак, бо ён га лоў ны зда быт чык 
сям'і, ад зна ча юць дэ мог ра фы.

— Ня гле дзя чы на тое, што ай-
чын нае за ка на даў ства пры яз нае да 
сем' яў і да зва ляе пай сці ў дэ крэт не 
толь кі ма ці і баць ку, але і ба бу лі ці 
дзя ду лі, на прак ты цы яно пра цуе 
не так ак тыў на. Толь кі 1% бе ла рус-
кіх муж чын, згод на са ста тыс ты кай, 
бя руць вод пуск па до гля дзе дзі ця-
ці, асаб лі ва ў не дзяр жаў ных ар га-
ні за цы ях. Іх кі раў ні кі са скеп сі сам 
ста вяц ца да жан чын дзе та род на га 
ўзрос ту і не вель мі за ці каў ле ны ў 
іх пра ца ўлад ка ван ні, — за зна чае 
Але на КАСЬ КО, на мес нік прад-
стаў ні ка Фон ду ААН у га лі не на-
ро да на сель ніц тва (ЮНФ ПА) у 
Бе ла ру сі. — Чым больш муж чын 
бу дзе іс ці ў дэ крэт, тым ра ней мы 
зме нім по гляд на гэ тую спра ву.

— Вель мі важ на, каб у сем' ях ра-
зу ме лі, што ў ма ця рын скай лю бо ві да 
дзя цей ня ма ма на по ліі, ма лым трэ ба 
атрым лі ваць яе і ад баць кі так са ма, — 
па дзя ліў ся Ла у ры ПУ ЛА ЛА, кі раў нік 
ад дзя лен ня па соль ства Фін лян дыі 
ў Бе ла ру сі. — У мя не са мо га трое 
дзя цей, і я трой чы мак сі маль на вы ка-
рыс тоў ваў вод пуск, які мог узяць па 

за ка на даў стве. У сям'і ма іх баць коў 
нас бы ло шас цё ра, і амаль заўж ды з 
на мі быў та та, бо ма ці бы ла за ня тая 
ў тэ ат ры ра ні цай і ўве ча ры.

— Вы хад та таў у дэ крэт у Бе-
ла ру сі ўсклад ня ец ца іс на ван нем 

устой лі вых стэ рэа ты паў, што вы ха-
ван не — жа но чы за ня так. Муж чы на, 
які да гля дае дзя цей, раз гля да ец ца 
як бес пра цоў ны ня ўдач нік або рэ-
ва лю цы я нер-пра ва ка тар, — мяр куе 
Але на Кась ко. — Та му мы і пра цу ем 

з роз ны мі ар га ні за цы я мі, пра па ган-
ду ю чы ства рэн не ра бо чай пра сто-
ры, пры яз най да баць коў.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by
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ТА ТА Ў «ДЗІ ЦЯ ЧЫМ» 
АД ПА ЧЫН КУ:

Вы ха валь ні ца зноў скар дзі ла ся на дач ку: не хо ча за пля таць 
ва ла сы. Пры гэ тым яна пад ня ла вэр хал, вы ма та ла ўсім нер вы і 
са рва ла рэ пе ты цыю ра ніш ні ка, пры све ча на га Жа но ча му дню.

— Вось па гля дзі це на яе, На тал ля Ге на дзеў на, — га во рыць 
мне вы ха валь ні ца, на тва ры якой чы та юц ца сто ма і раз драж-
нен не. — Та кое ўра жан не, быц цам бы яна спе цы яль на дэз ар-
га ні зуе ўсіх на во кал.

Я па гля дзе ла на дач ку. Уль я ша ся дзе ла на су піў шы ся, са 
смеш ным хвас том на га ла ве, які зві саў на твар. Зда ва ла ся, 
што маё ад но сло ва вы клі ча ў яе роў.

Абедз ве рас стро е ныя ідзём да до му. На да ро зе вя лі кія і глы-
бо кія лу жы ны, а па кра ях бя гуць хут кія ру чай кі та лай ва ды. У 
па вет ры ад чу ва ец ца пах вяс ны. Уль я на са злос цю ту пае прос та 
па ся рэ дзі не лу жы. Ін шым ра зам ска за ла б ёй, каб яна лу жы 
абы хо дзі ла, бо бо ты не гу мо выя. Але за раз маў чу. Ад чу ваю, 
што лю бая мая за ўва га на да рве неш та крох кае ўнут ры яе і та ды 
ад нос ны спа кой уся го два ра, а по тым — усёй на шай ква тэ ры з 
яе на сель ні ка мі бу дзе па ру ша ны. Та кі ўжо ў яе ха рак тар.

— Мам, ма-а-ам, ты мя не па ка ра еш? — асця рож на, аб ры-
ва ю чы мае ня ра дас ныя дум кі, пы тае Уль я ша.

— Не. Праў да, ця бе пе ра ста ла ча каць цу кер ка доб рых 
па во дзін...

— Ве даю...
— Ча му ты не ха це ла за пля таць ва ла сы?
— Не ха це ла ся.., — бурк ну ла ма лая.
— Мо жа — ну гэ тыя ва ла сы! Хо чаш, мы па стры жом ця бе 

ко рат ка?
— Як хлоп чы каў, ці што?
— Не, як дзяў чын ку. Толь кі за пля таць ва ла сы бу дзе не 

трэ ба.
— Не ве даю...
Уве ча ры, ка лі ўсё на ша ся мей ства па ча ло гля дзець сны, я 

да ста ла ня даў нюю сваю па куп ку. Дня мі, на тхніў шы ся ва ла са мі 
дач кі, якія толь кі-толь кі да сяг ну лі па трэб най даў жы ні, на бы ла 
ў кра ме шмат ка ля ро вых сту жак і фі гур ных гу зі каў. Тут бы лі і 
бо жыя ка роў кі, і со ней кі, і ся рэб ра ныя зо рач кі, ко ці кі, птуш кі... 
Ха це ла ся ёй за ко лач кі і ры зі нач кі змай стра ваць. І што мне 
ця пер з гэ тым ба гац цем ра біць? Стар шай да чцэ тры нац цаць, 
яна ўжо не за пля тае стуж кі. Ма лод шай трош кі больш за год, 
у яе яшчэ кос кі над та ка рот кія... А Уль я ша мая... Ну, не ха пае 
ў яе цяр пен ня на пры го жыя пры чос кі. Ёй усё трэ ба хут чэй ды 
ад ра зу. І ўсё ж...

Змай стра ва ла я бан ці кі з бо жы мі ка роў ка мі. Ве даю, як яна 
лю біць ка зу рак. Не ўпэў не на, што гэ тая лю боў уза ем ная, але, 
як мне па да ло ся, у яе сім па тыя да ма лень кіх іс тот устой лі-
вая. З са ма га ма лень ка га ўзрос ту яна збі рае роз ных жуч коў, 
па вуч коў, чар вяч коў, мух ды ма тыль коў і пры но сіць іх мне, 
быц цам тра фей.

Ця пер ка зу рак па да ру ёй я.
— Ух ты! Ма ма, ты гэ та са ма зра бі ла? Ой, гэ та ж ры зі нач-

кі!!! — Ра ні цай ма лая з за хап лен нем раз гля да ла мой твор.
У сад ку Уль я ша неш та на пя ва ла і пры скок ва ла, па куль я яе за-

пля та ла. Яе да лі кат ныя ва ло сі кі, зда ва ла ся, ска ка лі ра зам з ёй.
— Ой, Уль я на, якая ты пры го жая! — ус клік ну ла вы ха-

валь ні ца. — На тал ля Ге на дзеў на, вы ка лі за пля та е це дач ку, 
у яе на ват па во дзі ны па ляп ша юц ца. Са праўд ная пры га жу-
ня-вы дат ні ца.

Уль я на ад не ча ка на га кам плі мен та аслу пя не ла.
— А-а-а! Уся спра ва ў пры го жых кос ках, — гуч на пад тры-

ма ла я вы ха валь ні цу. — Мы раз га да лі твой сак рэт! Ка лі твае 
ва ла сы за пле це ны ў гэ тыя пя шчот ныя кос кі, то ты ста но віш ся 
ма лень кай доб рай пры га жу няй. Так?

Уль я на здзіў ле на ста ла ча паць свае кос кі. Я пад нес ла яе 
да вя лі ка га люс тэр ка. Ма лая па гля дзе ла на ся бе і за да во ле на 
ўсміх ну ла ся.

— Мне зда ец ца, яна аба вяз ко ва атры мае сён ня на клей ку 
доб рых па во дзін.

— На ват не су мня вай це ся, — пад тры ма ла я вы ха валь ні цу 
і ве се ла пад мірг ну ла.

У той дзень Уль я на са праў ды пры нес ла да до му дзве на-
клей кі за ўзор на-па ка заль ныя па во дзі ны.

І я па ду ма ла: коль кі ў нас, ма ця рок, ула ды. У на шых ру ках 
цэ лы свет. Мы мо жам на тхніць ма лень кіх лю дзей на вя лі кія 
подз ві гі: пра цу над са бой, твор часць, уво гу ле — жыц цё. На-
поў не нае лю боўю, шчас лі вае дзя цін ства да па ма гае ча ла ве ку 
па ве рыць ў ся бе. Па ве рыць у да бро і спра вяд лі васць, у тое, 
што яго жыц цё год нае і па трэб нае.

Сён ня май му дзі ця ці па трэб ны бы лі за кол кі і кос кі, а заўт ра 
трэ ба бу дзе пры ду маць неш та яшчэ... І я пры ду маю.

Вы ха валь ні цы доб ра пад рых та ва лі дзя цей да ра ніш ні ка. 
Ма лыя вы сту пі лі вы дат на.

Я гля дзе ла на баць коў, ба бу лек, дзя дуль, бра ці каў і сяст ры-
чак, якія прый шлі пад тры маць сва іх бліз кіх, гля дзе ла, як яны 
смя я лі ся, пад каз ва лі за бы тыя вер шы кі, зды ма лі на фо та- і 
ві дэа ка ме ры, каб за ха ваць у па мя ці адзін цу доў ны вя сен ні 

дзень. Гля дзе ла на 
ўсхва ля ва ных вы ха-
валь ніц у свя точ ных су кен ках. Яны шчы ра ўсмі ха лі ся па мыл-
кам сва іх га да ван цаў і шчы ра га на ры лі ся іх вы ступ лен нем. Без 
іх пра цы, нер ваў, ду шы не бы ло б гэ та га ра ніш ні ка...

У нас з Уль я шай быў вы дат ны на строй. У гэ ты дзень мы не-
звы чай на ра на вяр та лі ся на на шу гус та на се ле ную «пла не ту». 
Сне гу амаль не за ста ло ся, птуш кі сме ла пе лі ўго лас. Па да ро зе 
мы зай шлі ў кра му, каб на быць тор цік. Нам ха це ла ся па дзя-
ліц ца сва ім на стро ем з род ны мі. Торт быў усы па ны смач ны мі 
квет ка мі. За ста лом Уль я на ве се ла шча бя та ла і рас каз ва ла 
пра свае ўра жан ні ад ра ніш ні ка. Ста рэй шая дач ка слу ха ла і 
ўсмі ха ла ся, сын шка да ваў, што не па спеў на свя та, а ма лод-
шая за да во ле на раз маз ва ла торт па ста ле і па са бе.

На ма ёй «пла не це» на сту пі ла вяс на. У ка лі до ры бу дуць ста-
яць ча ты ры па ры гу мо вых бо таў, мок рыя ве ла сі пе ды, са ма кат 
і ка ляс ка... Бу дзе шмат бруд на га і мок ра га дзі ця ча га адзен ня, 
сля ды ад лап са ба кі, абу ра ны кот... Бу дзе Вя лік дзень, пер шыя 
ліс точ кі, дзьму хаў цы... Усё гэ та бу дзе, га лоў нае — здо лець 
гэ та за ўва жыць.

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ. talivinskaya@zviazda.by
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На ват у Фін лян дыі — ад ной з са мых спры яль-
ных кра ін для на ра джэн ня дзя цей, усё роў на іс ну-
юць спрэч ныя пы тан ні ад нос на ро ляў баць кі і ма ці 
ў сям'і.

— Ужо ў 1978 го дзе фін скі баць ка мог ска рыс-
тац ца 12 дня мі ад па чын ку па до гля дзе ма ло га. У 
1980-м та там ста лі га ран та ваць больш пра цяг лы 
ад па чы нак і да зво лі лі дзя ліць яго з ма ма мі. Ад нак 
аль тэр на ты ва пры вя ла да та го, што ў боль шас ці 
та кія вод пус кі бра лі жан чы ны, — рас каз вае Ган не 
ЛА МІ ЛА, па сол па пра вах жан чын і ген дар на га 
раў на праўя (Фін лян дыя). — Як пра ві ла, су час ныя 
жан чы ны ў нас да гля да юць дзі ця да го да. Фін скія 
та ты мо гуць узяць дэ крэт ны вод пуск на 9 тыд няў, а 
26 тыд няў ма ці і баць ка мо гуць па дзя ліць па між са-
бой. Тым не менш да 90% гэ та га ча су па-ра ней ша му 
ка рыс та юц ца жан чы ны. Ар га ні за цыі па пад трым-
цы сем' яў ад стой ва юць прын цып 6+6+6 — шэсць 
ме ся цаў вод пус ку для ма мы, шэсць — для та ты і 
шэсць — на вы бар ка гось ці з іх. За кон да зва ляе 
па спя хо ва су мя шчаць пра цу і га да ван не дзя цей. 
Іс ну юць спе цы яль ныя вод пус кі для баць коў, маг чы-
масць пра ца ваць ад да ле на і па гнут кім гра фі ку. Пры та кім рас кла дзе ад да ча су пра цоў ні каў па вы ша ец ца, бо 
ча ла век мо жа лепш пла на ваць свой час, ён больш за да во ле ны жыц цём і шмат па спя вае.

Ця пер у Фін лян дыі рых ту ец ца за ко на пра ект, які па ві нен рэ гу ля ваць пы тан ні та таў, якія ў адзі ноч ку вы хоў-
ва юць дзя цей, каб яны так са ма маг лі атрым лі ваць вы пла ты на ма лых, як і жан чы ны.

Жан чы ны-па лі ты кі Фін лян дыі ак тыў на зма га лі ся за пры няц-
це за ко наў, якія да зво лі лі б ім па ра лель на пра ца ваць і мець 
сям'ю. Адзін з вы ні каў пра ве дзе най рэ фор мы — так зва ныя 
бэ бі-бок сы, скрын кі з не аб ход ны мі рэ ча мі для дзя цей, якія 
вы да ва лі ся па ра дзі хам.

Пла не та Вяс на,
або Як заўважыць галоўнае

за мя жой — 
мод на і па пу ляр на, 

у нас па куль — рэ ва лю цый на
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